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               до листа Сумського ОІППО






                                                від _23.10.2015   № 
866_
Методичні рекомендації 

щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

з ІНФОРМАТИКИ 

(2015-2016 навчальний рік)

Метою проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад з інформатики є сприяння розвитку алгоритмічного мислення у школярів, підвищення інтересу до програмування, стимулювання творчого самовдосконалення учнів, зацікавлення їх у якісному поглибленому вивченні інформатики, надання допомоги у виборі фаху, виявлення та розвиток обдарованих учнів. 
Документами, що визначають мету, завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (наказ Міністерства освіти і науки України від 22.09.2011 № 1099, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року за № 1318/20056), наказ Міністерства освіти і науки України від 07.09.2015 № 915 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2015-2016 навчальному році», наказ Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 24.09.2015 № 575-ОД «Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2015-2016 навчальному році», лист Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 05.10.2015 №  813 «Графік проведення                 ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2015-2016 навчальному році», якими повинні керуватися оргкомітети та журі під час проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики у 2015-2016 навчальному році. 
Районна (міська) олімпіада з інформатики проводиться в один (практичний) тур, який триває 4 астрономічні години, містить 5 завдань для 8-11 класів. 
Організаційний комітет заздалегідь збирає заявки учасників. У заявках подаються особисті данні, а також мова програмування, яку учасник планує використовувати під час олімпіади. Мовою програмування можуть бути: Pascal, C/C++. Під час олімпіади учасник може використовувати програмні середовища та 16/32 бітні компілятори вказаних мов.
Необхідно заздалегідь підготувати і випробувати технічне та програмне забезпечення для проведення олімпіади. Рекомендується закрити доступ учасникам олімпіади до мережі Інтернет.
Особа, відповідальна за проведення олімпіади, заздалегідь ознайомлює учителів інформатики, задіяних у проведенні районної (міської) олімпіади, з регламентом проведення і доводить до їх відома рекомендації з підготовки учасників.

Умови завдань повинні бути роздані учасникам і членам журі олімпіади на початку туру. Не можна ознайомлювати сторонніх осіб з умовами завдань до закінчення туру олімпіади. 
Відповідальний повинен особисто заздалегідь розкрити конверт і забезпечити розмноження умов завдань для всіх учасників олімпіади (з розрахунку 3 аркуші формату А4 на кожного учня); ця ж особа несе відповідальність за збереження конфіденційності завдань.

Регламент олімпіади та Правила проведення змагань описані в пам'ятці учасника олімпіади. Рекомендуємо розмножити пам'ятку (буде надіслано разом із завданнями) і роздати всім учасникам змагань до початку туру. 
Під час проведення олімпіади кожному учаснику необхідно надати в користування окремий комп'ютер. 
Рекомендуємо за 10-15 хвилин до початку туру надати учасникам можливість протестувати визначенні програми комп'ютера.

Усі умови проведення олімпіади повинні бути оголошені учасникам до початку туру, наприклад: час початку і закінчення; коли можна ставити запитання і в якому вигляді, чи можна користуватися літературою, флеш-носіями; правила тестування і т. ін.
Під час олімпіади учасникам категорично забороняється користуватися будь-якими паперовими та електронними джерелами інформації: особистими флеш-носіями, CD-дисками, гаджетами, калькуляторами, електронними записниками, пейджерами і мобільними телефонами.
Перед безпосереднім виконанням завдань на дошці записується час початку та закінчення олімпіади.
Питання до умов завдань можна задавати тільки протягом двох годин туру. Їх слід ставити тільки письмово на спеціальному бланку для запитань. Учасники повинні формулювати питання так, щоб на них можна було відповісти лише одним словом: «так» або «ні». У разі некоректного формулювання запитання або не за умовою завдання журі дає відповідь «Без коментарів». Кожне запитання повинно бути поставлене учасником на окремому бланку. Листок відповіді повинен бути обов'язково підписаний членом журі. Усі бланки питань здаються учасником після олімпіади разом із архівним файлом виконаних завдань.
Усі файли з роботами учасників необхідно зберегти в двох екземплярах. Учасник повинен бути присутнім при збереженні, щоб вказати, які файли необхідно зберігати. Результати роботи учасник зберігає в каталог olimp2015.                У цьому каталозі, під час здачі роботи члену журі, повинен знаходитися файл. 
Основними результатами роботи учасника мають бути: 

− алгоритм, що правильно та ефективно розв’язує поставлену задачу; 

·  програма, що реалізує запропонований алгоритм. 

Основним критерієм при перевірці робіт є правильність роботи програми у різноманітних режимах. 

Журі може використовувати власну систему (методику) тестування розв’язків.

Критерії оцінювання
Критерії оцінювання завдань будуть надіслані разом із завданнями у день проведення олімпіади.

Підбиття підсумків олімпіади для різних класів проводиться окремо. 

Рекомендуємо визначати переможців за правилом: кількість переможців
(І-ІІІ місця) не може перевищувати 1/2 від загальної кількості учасників відповідної вікової категорії, розподіл учнів за місцями повинен відповідати пропорції 1:2:3. Переможцем не може бути учасник, який набрав менше ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів. 
Аналітичний звіт щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики просимо надсилати на електронну адресу ivanenkonat@mail.ru.
У заявках на ІІІ етап обов’язково вказується мова програмування та її версія. 
Надаємо приклади анкети учасника та бланку запитання.
Анкета учасника олімпіади 


                                                   шифр
ПІБ 

Район (місто)


Повна назва навчального закладу

Клас (якщо є - профіль)

Домашня адреса,e-mail

Контактний телефон 

ПІБ учителя, який готував до олімпіади


Телефон, e-mail учителя, який готував до олімпіади

Бланк запитання

Код учасника

Назва задачі 


Запитання 

Заповнюється членом журі

Час подачі запитання

Відповідь: [  ] Так [  ] Ні [  ]     Без коментарів
Підпис члена журі

Завдання щодо підготовки учнів з інформатики
Для успішного виконання завдань на момент проведення олімпіади учні повинні опрацювати такі розділи програми з інформатики:

	8-9 класи
	
	Основні поняття алгоритмізації. Моделі та моделювання. Мови програмування. Основи об’єктно-орієнтованого програмування. Робота у середовищі програмування. Лінійні алгоритми. Введення та виведення даних. Робота у середовищі програмування у консольному режимі. Алгоритми з розгалуженнями. Алгоритми з повтореннями. Масиви. Рядкові величини. Підпрограми. Процедури та функції. Записи, множини, покажчики. Структури даних. Основи теорії графів. Елементи обчислювальної геометрії. Проектування об’єктно-орієнтованої архітектури. Проектування поведінки програм. Графіка у мові об’єктно-орієнтованого програмування. Мультимедійні можливості об’єктно-орієнтованої мови програмування. Довідкова система.  

	10-11 класи
	
	Базові поняття програмування. Засоби візуальної розробки програм (Поняття моделі. Типи моделей. Моделювання як метод дослідження об’єктів. Поняття алгоритму, властивості алгоритмів. Форми подання алгоритмів. Графічне подання алгоритмів. Поняття мови програмування, програмного коду, середовища розробки програм, компілятора. Етапи розв’язування задач з використанням комп’ютера. Поняття програми як автоматизованої системи. Складові програми: дані, логіка, інтерфейс. Поняття об’єкта у програмуванні. Властивості об’єкта. Елементи інтерфейсу користувача як об’єкти. Поняття події та обробника події. Поняття про методи об’єкта. Принципи роботи у візуальному середовищі розробки програм. Програмний проект і файли, що входять до його складу. Відкриття програмного проекту, його компіляція, збереження, виконання. Структура й складові елементи програм, записаних певною мовою програмування. Редагування коду обробників подій, пов’язаних з елементами управління. Створення найпростішого програмного проекту. Поняття оператора. Різновиди операторів. Виведення даних. Використання вікон повідомлень. Конструювання інтерфейсу користувача. Надання значень властивостям елементів управління. Відтворення на формах зображень. Поняття змінної. Оголошення змінної. Типи даних. Оператор надання значень. Змінювання значень властивостей елементів управління в ході виконання проекту. Константи. Введення даних. Поняття операції та виразу. Основні правила запису, обчислення та використання виразів. Надання значень виразів змінним. Пріоритет операцій. Арифметичні операції. Покрокове виконання та аналіз роботи готових програм. Розробка власних програм на обчислення значень виразів. Використання налагоджувача програм. Різновиди помилок, методи їх пошуку та виправлення. Коментарі у програмному коді).

Основи структурного програмування (Основні поняття математичної логіки: логічні константи, логічні змінні, логічні вирази. Логічні операції: кон’юнкція, диз’юнкція, заперечення. Логічні формули. Таблиці істинності. Запис логічних виразів мовою програмування. Операції порівняння. Алгоритмічна конструкція розгалуження та її графічне подання. Оператори розгалуження. Прапорці та групи перемикачів. Реалізація розгалужень з використанням прапорців та груп перемикачів. Поняття підпрограми та її аргументів. Поняття локальних і глобальних змінних. Формальні і фактичні параметри підпрограм. Стандартні підпрограми та підпрограми користувача. Створення і виклик підпрограм. Алгоритмічна конструкція повторення та її графічне подання. Оператори циклів. Складання та програмна реалізація алгоритмів з циклами. Поняття масиву. Оголошення одновимірного масиву. Індексація елементів масиву. Введення даних у масив та відображення його вмісту. Використання багаторядкових текстових полів для введення даних у масив та їх відображення. Пошук даних у масиві. Обчислення підсумкових показників для числового масиву. Обчислення підсумкових характеристик для елементів, що задовольняють певним властивостям.  Вибирання елементів з масиву за певним критерієм. Сортування масивів. Пошук елементів у відсортованому масиві).



