Краєзнавство в шкільній географії

Географічне краєзнавство – це  вивчення взаємозв’язків природних і соціальних явищ рідного краю з науковою, навчальною, практичною і виховною метою. 
Воно формує національний характер, моральні, естетичні, патріотичні напрями у вихованні учнів та виконує функції: навчальну, розвивальну та виховну.
Вихідною умовою, що забезпечує ефективне використання краєзнавчого матеріалу на уроках географії, є добір його змісту за сукупністю названих критеріїв. Згідно з ними, краєзнавчий матеріал, який учитель планує використати на уроці, має бути: 
· науково достовірним, 
· перевіреним за кількома джерелами; 
· доступним для розуміння школярами, 
· не переобтяженим зайвою, занадто детальною інформацією; співвідноситись із основним програмовим матеріалом.
Важливим є розвиток в учнів умінь працювати з різними джерелами інформації, аналізувати, синтезувати зібрані матеріали, складати схеми і таблиці, графіки і діаграми тощо. 

Так, краєзнавчий матеріал, залучений до уроку, може використовуватись для: 
· ілюстрації та конкретизації основного програмового матеріалу; актуалізації знань учнів, їх чуттєвого досвіду; 
· збудження інтересу учнів до нової теми; 
· перевірки міцності та усвідомленості знань та вмінь учнів; 
· закріплення та поглиблення вивченого матеріалу; 
· розвитку самостійності учнів і підвищення їх активності; 
· зв’язку навчання з життям. 
Поряд із навчальною краєзнавчий матеріал виконує виховну та розвивальну функції, тобто він сприяє вихованню в учнів любові до рідного краю, відповідального, гуманного ставлення до природи і праці людей. Розвивальна функція краєзнавчого матеріалу полягає в стимулюванні та розвитку пізнавальних психічних процесів учнів, їх мови, спостережливості.

Організовуючи засвоєння географічного краєзнавчого матеріалу, можна використовувати різноманітні методи та прийоми навчання. До них належать: 
· розповідь учителя про рідний край; 
· бесіда, побудована на краєзнавчій основі; 
· читання краєзнавчої літератури; 
· спостереження над об'єктами рідної природи; 
· сприймання ілюстративного та натурального наочного краєзнавчого матеріалу; перегляд відеофільмів та ін.

Ефективним у стимулювання пізнавальної діяльності учнів, процесі їх саморозвитку, вдосконаленні основних навчальних вмінь і навичок є проведення уроків у ігрових формах, організація конкурсів, вікторин, краєзнавчих читань, створення проектів.
Вибравши способи опрацювання краєзнавчого матеріалу, вчитель має продумати і його місце в структурі уроку. Місцевий матеріал можна успішно використовувати на різних етапах уроку. Найчастіше це робиться, як вже було зазначено раніше, в процесі викладу основного програмового матеріалу для конкретизації та ілюстрації окремих його положень. Іноді ж доцільно за допомогою краєзнавчих відомостей здійснити закріплення та поглиблення природничих понять, сформованих на уроці. Перевіряючи домашнє завдання, теж можна спиратися на краєзнавчий матеріал, завдяки чому цей етап уроку виконуватиме не лише контрольну, а й пізнавальну функцію, стимулюючи цим самим увагу й активність учнів. 
Краєзнавчий матеріал майже органічно входить до всіх курсів географії.
В 5 класі викладається спецкурс "Рідний край". Головна мета курсу – ознайомити дітей з природою, історією, населенням, господарством, видатними людьми свого краю, сформувати в учнів початкові географічні поняття, знання, уміння. Більша частина курсу пов’язана з дослідженнями (дізнаються про історію виникнення свого села, міста, вулиць, складають родовідне дерево, записують щедрівки ,колядки, народні пісні). Учні створюють літописи вулиць "Говорять вулиці нашого села, міста", "Трудові династії нашого села, міста". Діти виконують літні проекти  "Населення нашого краю", "Професії наших батьків ", творчі роботи "Обряди нашого села ", "Наш край мовою поетів", "Типові рослини нашої місцевості" , "Лікарські рослини краю".
Учні 5 класу ведуть щоденник  метеорологічних та фенологічних спостережень. 
Програма шкільного курсу географії у 6 класі дає можливість для використання краєзнавчого матеріалу під час вивчення тем: "Рельєф і поверхня Землі," "Літосфера", "Гідросфера", "Атмосфера", "Біосфера". Учні виконують низку практичних робіт на місцевому матеріалі: метеорологічні та фенологічні спостереження (складання графіку ходу температури повітря за місяць, рози вітрів, діаграми хмарності).


Учні 7 класу, вивчаючи природу материків, використовують знання про рідний край, порівнюють краєвиди свого краю з природою інших материків, вчаться встановлювати зв’язки між природними компонентами.
Звичайно, що найбільш глибоко і комплексно подається краєзнавчий матеріал на уроках з вивчення фізичної та економічної географії своєї області в межах навчальної програми курсу «Географія України» у 8-9 класах. Майже на кожному уроці використовується краєзнавчий матеріал (карти своєї області, району,  гербарії місцевих рослин, корисні копалини своєї області, ілюстрації та слайди заповідних територій, порівняння площі своєї області з іншими, дослідження кількості та складу населення свого району чи області, вивчення промислових підприємств чи підприємств сфери послуг).

Раціональне поєднання різноманітних активних форм навчання учнів, сприяє формуванню інтересу до краєзнавчого матеріалу, готовності до самостійної пошукової діяльності окремих відомостей про природу свого регіону, її збереження та захист, історію рідного краю, відомих людей, про географічні об’єкти.
Причинами ж, що можуть ускладнити процес використання краєзнавчого матеріалу на уроках географії, можуть бути: 
· поверхнева обізнаність самих учителів з краєзнавчим матеріалом; 
· недодержання основних програмних вимог щодо поєднання краєзнавчого матеріалу із загально навчальним; 
· недосконалість підручників, оскільки вони розраховані на користування в межах всієї України, а не кожного регіону зокрема; 
· відсутність краєзнавчої бази школи; 
· незнання та невдале застосування основних педагогічних умов використання краєзнавчого матеріалу на уроках географії.

Отже, можна зазначити, що основними дидактичними умовами, які забезпечують ефективність використання краєзнавчого матеріалу на уроках географії є: 
- дотримання критеріїв науковості, доступності, багатофункціональності, емоційної насиченості та особистісної значущості краєзнавчого матеріалу для учнів; 
- систематичність і цілеспрямованість використання краєзнавчих відомостей; 
- врахування рівня розвитку психічних пізнавальних процесів школярів різних вікових категорій; 
- опір на пізнавальну активність учня. 
Зміст і теми навчальної програми з географії потребують від вчителя постійного звернення до краєзнавчого матеріалу, який допомогає формувати почуття любові до рідного краю, до своєї малої Батьківщини, усвідомлене відношення до навколишнього світу. 

Шкільне краєзнавство поділяється на навчальне (програмне) і позакласне (позапрограмне). Залежно від характеру пізнавальних операцій краєзнавча робота поділяється на пізнавальну та дослідницьку.

Форми проведення різноманітні: урок, екскурсія, походи, гурток, вечори, олімпіади.
Одна з найбільш доступних і ефективних форм – це екскурсія. 

